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本报讯（记者 施代伟 文/
摄）“城市广场的音乐喷泉有没有
著作权？在遇到版权纠纷时，大
家该从哪些方面着手应对？著作
权是私权利，侵犯这项权利和私
闯民宅是一样的。”昨日，《著作权
法》第三次修改解读讲座举行，宁
波大学法学院教授张炳生结合生
动案例，给到场的近百位相关行
业代表，带来了一堂干货满满的
普法课。

著作人去世后50年，他的作
品还受著作权法保护吗？体操、舞
蹈等功能性动作到底有没有著作
权？信息网络传播为何很容易造
成侵权？讲座中，张炳生结合很多
鲜活案例展开了解读。他指出，技
术领先并不一定就有了专利权，著
作权是在作品完成后自然而产生
的，“著作权是私权利，侵犯这项权

利和私闯民宅是一样的”
张炳生表示，新修订的《著作

权法》，无论是对企业还是社会公
众而言，都将会产生深远影响。

“现在各类‘作品’的使用已
经是全场景化、完全社会化了。
当下，没有人不接触作品，也没有
人不使用作品。”在他看来，无论
是谁，在使用和传播他人作品的
过程当中，必须牢牢树立起“权
利”意识，绷紧这根弦。

“一定要尊重他人的著作权，
并维护好自己的著作权。”张炳生
进一步指出，对广大企业而言，很
容易涉及到计算机软件等一类的
特殊且重要的作品，这点千万要
留心。“宁波是制造业强市，对电
脑软件的使用非常普遍，对计算
机软件的保护，同样适用于著作
权法。”

近日，一场“请回答，税收
2021”江北区首届税收云问答知
识竞赛暨建党100周年主题活动
在宁波文创港客厅举行。

据悉，此次比赛聚焦“税收
惠民办实事、深化改革开新局”
这一主题，特别采取了线上与
线下相结合的方式。除了在现
场参与的观众之外，还有不少
纳税人通过钉钉群“云”上同时
参与抢答。

本次竞赛题目范围包括税收
优惠政策、便民办税措施、企业涉
税实务及党史知识。在短短一个
多小时的比赛中，共有600余人
次线上线下同步参与答题。

每当主持人读完题目说完
“开始”，现场观众就马上埋头在
手机答题，大屏幕投放的钉钉群
聊天界面同步刷新出大家争先恐

后抢答的答案。每一次抢答成
功，都引得现场观众欢呼连连。
大家个个胸有成竹，从容流畅应
答，上演了一场精彩纷呈的税收
云知识盛宴。

据了解，党史学习教育开展
以来，全市税务系统各单位结合
各地实际、群团组织结合职责功
能，纷纷开展了形式多样的党史
学习教育，引导党员干部学党
史、悟思想、办实事、开新局。通
过开设党史云课堂、实地参观各
类红色教育基地、开展理论宣讲
和读书交流会等方式，推动党史
学习教育入脑入心，同时结合
2021年“我为纳税人缴费人办
实事暨便民办税春风行动”计
划，把学习成效切实转化为工作
实效。

通讯员 左林俊 金俊

记者致电滨江物业奉化分公司，
一位工作人员告诉记者，当时的《承
诺函》中，只是说“自交付之日起90
天之内办好初始登记不动产权证”；
关键在于，购房合同里，是约定交付
之日起180天内完成代缴契税等手
续，现在才4月份，并没满180天。

业主提供给记者的购房合同、
《承诺函》，证实了这位工作人员的说
法。

那到底按90天算，还是按180
天算？

事实上，不管怎么算，滨江方面
都没责任。这里面，有一个很多购房
者都可能没搞清楚的重要概念！

注意——承诺函中的“初始登记
不动产权证”，并不是我们通常所理
解的每家每户手里的那个“红本本”
不动产权证。

不动产登记部门相关人士告诉

记者，新商品房验收合格、交付后，不
动产登记部门会为每一套房子以开
发商作为权利人进行不动产权登记，
并为每套房产发放“不动产权登记凭
证”，即“首次登记不动产权证”或“初
始登记不动产权证”——也就是我们
经常听到的所谓“大证”。

然后，业主提供这初始登记不动
产权证、购房合同、购房发票等相关
资料，到不动产登记部门窗口完成相
关手续，才能最终拿到属于自己的不
动产权证——也就是俗称的所谓“小
证”。

所以，如果你在购房时，看到任
何书面材料里提到的“初始登记不动
产权证”或“首次登记不动产权证”，
那都是指不动产登记部门发放给开
发商的“大证”，而并不是给到业主手
里的“小证”。

记者 曾梅

契税要多交好几万元
奉化这个新交付的楼盘，业主很郁闷……

4月 16日，宁波房地产调控新政发布，其中有一条直接影响
到一部分购房者“钱袋子”、却可能未被注意的新规定——缴纳契
税，住房核查范围由原先的市五区扩大至市六区。

奉化一个于去年年末交付的楼盘——滨江诺德学府（备案名：
诺尚华府），就因此闹出了纠纷。“开发商答应交付后90天之内替
我们代缴契税、办产权证，但到现在契税都没交，导致我们每家现
在得多交几千元甚至几万元的契税！”

昨天，诺尚华府的多位业主通过宁波晚报热线向记者反映了
这么一件事。据业主称，小区共有约1000户人家，目前通过业主
群已经确认至少有200户遇到了此情况。

业主郭先生，在市五区内有两套
住房。在诺尚华府购买的房子，是其
在奉化区内的第一套住房，建筑面积
133平方米。

按照之前的老政策，郭先生买的
诺尚华府这套房子，契税税率按
1.5%，只要缴2万元左右的契税。

但新政施行后，缴纳契税时要核
查市六区内的家庭住房套数，郭先生
诺尚华府这套房子，就是他的第三套
住房，契税税率得按3%计——等于
要较原先多缴2万元左右的契税。

诺尚华府于2020年12月19日
交付。交付时，郭先生按当时政策，
已将应缴的税费共计21000多元，支

付给杭州滨江物业管理有限公司。
据郭先生称，虽经多次催促，但直到
调控新政出台，滨江方面也没有替他
去代缴契税。

另一位业主告诉记者：“我们至
少有200户业主遇到了这样的情况，
其中最少的需要多交5000多元，最
多的需要多交30000多元。”

业主们反映说，交付时滨江方
面曾让他们签过一份《承诺函》，其
中明确会在交付之日起 90天内取
得不动产权证。这么算，业主们显
然是赶得及在新政施行前按老政策
缴完契税的。

但滨江方面有不同说法。

房产新政后需多缴契税

不动产权证有“大证”和“小证” 江北举行首届税收云问答知识竞赛

讲座现场讲座现场。。

“侵犯他人著作权，就如同私闯民宅”
宁波大学法学院教授张炳生“普法讲座”干货满满
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